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A TANULÓK, GYAKORNOKOK
ÉRTÉKELÉSE

Egészségügyi gyakorlatvezető



A pedagógiai értékelés: meghatározó szerep a 
tanítás-tanulás rendszerében.
A tanulók tudása mennyiben van összhangban
a tervezett célokkal és követelményekkel.
A diákok tudása mennyiben mutatja, hogy 
elértük a célokat a tanítási-tanulási folyamat 
egy adott szakaszában. 
Alapvető cél: szervezett módon pedagógiai 
információk gyűjtése; azok alapján 
differenciált visszajelentések szervezése

A pedagógiai információk
 egyrészt a tanulók tudásában bekövetkező 

változásokra,
 másrészt a tanítási-tanulási folyamat

mozzanataira irányulnak.
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A pedagógiai értékelés céltudatos, tervszerű 
tevékenység,

A következő kérdéseket kell vizsgálnunk és ebben a 
sorrendben: 
(1) Miért (milyen célból) akarunk értékelni? CÉL
(2) Mit akarunk értékelni? TARTALOM, 
KÖVETELMÉNYEK
(3) Hogyan tudjuk az értékelést elvégezni?  
MÓDSZEREK, ESZKÖZÖK
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A pedagógiai értékelés a tanítási-tanulási folyamat 
szerves része,
- többféle cél érdekében végezhetjük, és többféle 
szerepet tölthet be az oktatási folyamatban. 

Értékelés fajtái:
Tanári nézőpontból lényeges, hogy 
a diagnosztikus, 
a formatív és 
a szummatív értékelést 
egymástól elkülönítsük, és funkcióinak megfelelően
alkalmazzuk. 
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A pedagógiai értékelést a tanítási-tanulási folyamatban 
többféle cél érdekében, differenciált módon végezhetjük 
 Folyamat eleje: diagnosztikus vagy feltáró értékelés. A 

tanuló előzetes tudásáról nyer infót. Különböző tesztekkel 
végzett helyzetfeltárás elsősorban a tanárnak szól, az 
eredmények a tanár tervezési munkáját hivatottak segíteni. 

 Folyamat közben: formatív vagy fejlesztő értékelés. A 
tanulás egyes lépéseit értékeljük. Lehetővé teszi a segítést, 
korrigálást és megerősítést, állandó visszajelzés a tanuló 
számára.

 Folyamat végi szummatív vagy összegző értékelés. A 
lezáró értékelésben képet kapunk arról, hogy a tanuló 
milyen mértékben tett eleget a követelményeknek. A 
megfogalmazott célok tükrében végzett minősítést jelenti.

Formatív értékeléskor a tanár gyakran olyan értékelési 
alkalmakat szervez, amikor a tanulók értékelhetik saját és 
társaik teljesítményét. 5



Diagnosztizáló (feltáró) értékelés
Az eredmények javítását, a hatékonyság növelését nem lehet 
megtenni megfelelő helyzetfeltárás nélkül.
Az értékelés különböző szintjein, különböző jelenségek, 
dolgok értékelésénél sajátosan alakul a diagnosztizálás és a 
hozzákapcsolódó fejlesztés.
Például:
- Egy iskola fejlesztésénél sor kerülhet a tanulók neveltségi 
szintjének megismerésére, a tanulók, a szülők és a 
pedagógusok iskolával kapcsolatos elégedettségének 
kérdőíves vizsgálatára, a továbbtanulási arány, a 
nyelvvizsgát 16 éves korukig letevő diákok arányának 
megállapítására stb. A komplex helyzetfeltárás és elemzés 
alapján alakítható ki az iskolafejlesztés stratégiája. 
- Az osztályteremben, a tanítási órákon is megjelenik a 
helyzetfeltáró funkció a fejlesztéssel összekapcsolódva, 
hiszen például a tanulók előzetes tudásának megismerése 
megalapozhatja az egyénhez igazodó tanítást, a fejlesztő
jellegű feladatok kialakítását, megoldását.
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A formatív - fejlesztő értékelés

Fókuszai:
a tanulási-tanítási folyamathoz kötött rendszerelem 
a megelőző szemléletet valló pedagógiákat jellemzi. 

A fejlesztő értékelés gyakori és interaktív, amelynek 
folyamán a pedagógus támogatja szempontok 
keresését, használatát és az önértékelést, 
azonban a tanulói önértékelés biztosítja igazából 
magát a fejlődést, fejlesztést.

Fókuszában a fejlődés támogatása 
a metakogníció (a tanuló saját tudásáról való 
tudás) 
fejlesztése kerül. 
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Azzal, hogy a tanuló saját tudásáról, tanulásáról, 
tanulási folyamatáról gondolkodik, tudatosabbá is 
válik ezekben. 
Az így kapható információkhoz való hozzáférést 
kell támogatnia a tanárnak és ösztönöznie a 
diákot, hogyan tud lépést tenni a tökéletesítés felé.
Így aktív, célkitűző szereplő lesz a saját 
fejlődésében és felelősségvállalása is megerősödhet.

A fejlesztő értékeléssel az önszabályozó, személyre 
szabott tanulás kerül a pedagógiai értékelés 
fókuszába és azokról a lehetőségekről is pontosabb 
képet kapunk, melyekkel a tanulási folyamat 
eredményesebbé tehető. 8



A fejlesztő értékelésbe tartozhat minden olyan mozzanat,
 melyben a tanuló vagy saját maga,
 vagy a környezet által
visszajelzést kap saját tanulási folyamatáról, tudása 
működéséről. 
Ezáltal lehetőség van arra, hogy
 maguk javítsák ki hibáikat,
 gondolják végig a munkafolyamatot,
 és ellenőrizzék a forrásaikat.

Így fejlődik abban, hogy válaszokat keres, vagy 
stratégiákat dolgoz ki a megoldandó problémákra, hiszen 
saját munkáját értékeli és javítja.

A fejlesztő értékelés fontos alapeleme, hogy a folyamatosan 
változó tanulási állapotokhoz, eredményekhez igazodva a 
tanuló saját maga is „rendezi” és „szervezi” a saját 
fejlődéséről kapott visszajelzést, és ehhez viszonyulva 
alakul is a további tanulási folyamat.
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A fejlesztő értékelés forrásai

A fejlesztő értékelés sokoldalúságával és 
változatosságával tudja biztosítani igazán a fejlesztő 
hatást. 
Több forrásból is érkezhet a fejlesztő értékelés:
 magától a tanulótól: reflexiók a folyamatról, a tanulási 

eredmények tanuló általi megfogalmaztatása, érzelmek 
kifejezése;

 a többiektől, a csoporttól: ha nekik kell alkalmazniuk, 
akkor jobban fókuszálnak a szempontokra is – indirekt 
módon a saját munkájuk során is. Az együttműködés során 
kapott visszajelzések pedig arról szólnak, hogy milyen 
szerepe volt az adott tanulónak a közös munkában. Nagyon 
fontos ehhez, hogy megtanulják a gyerekek, hogyan 
fogalmazzanak meg konstruktív kritikát.

 pedagógustól: a tanuló saját tanulási folyamataira való 
fókuszálást támogató módok alkalmazásával (pl. 
beszélgetés kezdeményezése a folyamatról, annak 
rekonstruálásáról stb.);

 szülőtől.
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A fejlesztő értékelés további alapelvei:

A tanulók önbizalmának és 
magabiztosságának „építése”, a hibázás 
lehetőségének meghagyása.

A hangsúly eltolódása arról, hogy mit tesznek 
a tanulók/ hallgatók arra, hogy mit 
tanulnak.

A tanítási módszerek sokféleségének 
alkalmazása azért, hogy a különböző
tanulási igényű tanulók szükségleteinek 
megfeleljenek 11



A fejlesztő értékelés módszerei

- Helyzetfeltáró értékelés: több formája is létezik. 
Bolognában pl. a gyerekek korábbi sikereinek, 
attitűdjeinek, tevékenységeinek megismerését célozza, 
- A tanórai interakciók során azonban leginkább 
kérdésfeltevési technikákkal lehet felszínre hozni azt, 
hogy mit tudnak a gyerekek.
Kérdésfeltevés: a ritkábban megszólaló gyerekeknek is 
lehetőséget biztosító technika, annak megismerésére, 
hogy mit értenek a diákok a tananyagból.
- Tanulási napló: a tanulási folyamat alatt a tanuló által 
vezetett dokumentum, melyben meg tud valósulni a 
tanár és a hallgató párbeszéde. Célokat, tanulói 
tevékenységeket, és hallgatói önreflexiót tartalmaz és a 
tanár is reflektálja, értékeli.
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Társértékelések: a tanulók támogatják egymást a tanulási 
folyamatban úgy is, hogy egymás munkáiról 
értékeléseket fogalmaznak meg. Nehéz, tanulást, 
előzetes felkészülést, kommunikációfejlesztést igénylő 
feladat!
Példák társértékelő kártyák kezdő mondataira:
 Az volt a legjellemzőbb erre az írásodra, hogy …
 Az tetszett nekem a leginkább…
 Tökéletesíthetnéd még…
 Talán azon gondolkodhatnál legközelebb, hogy…
 Nekem tetszett, hogy …

A fejlesztő értékelés egy formája: a portfólió 13



A megértés biztosítása

A tanárok zöme törekszik az egyértelmű
kommunikációra, a félreértések elkerülésére. 
Az egyértelmű jelrendszer alkalmazása elősegíti a 
megértést. 
Befolyásolhatja a megértést a tanuló, mint befogadó 
adott témában korábban megszerzett tudása, vagy 
ennek hiányossága, esetleg hiánya. 
A megértés színvonalát több tényező befolyásolhatja:
- a tanári beszéd, minősége
- a tankönyv szövege, és
- az audiovizuális anyagok, a tanulók életkorához 
igazítása
- a tanuló előzetesen megszerzett tudása.
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VERBÁLIS KOMMUNIKÁCIÓS GÁT

 A kommunikációs gát vagy közléssorompó a másik 
fél magatartásának az irányítására törekszik. 
Legtöbbször tudattalanul teszi ezt, de olykor nagyon is 
tudatosan. 

 Verbális gát, olyan kommunikációs megállító tábla, 
amely megmérgezi az egyik fél mondanivalóját, 
lassítják a problémamegoldást, vagy akadályozzák a 
kommunikációt.

 A közléssorompós válaszokban benne van az üzenetet 
küldő megváltoztatásának szándéka.
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VERBÁLIS KOMMUNIKÁCIÓS GÁT / 
KÖZLÉSSOROMPÓ

 Thomas Gordon 12-féle közléssorompót szedett 
össze, amelyek három nagy kategóriába sorolhatóak. 

 Az első kategória az ítélkezés. Ítélkező 
közléssorompó a kritizálás, a címkézés, a 
diagnosztizálás és az értékelő dicséret. 

 A második kategóriába tartoznak azok a 
közléssorompók, amelyek megoldásokat közölnek. 
Ilyen lehet az utasítás, a fenyegetőzés, a 
moralizálás, a zárt kérdések és a tanácsadás. 

 A harmadik csoportba pedig azok a közléssorompók 
kerülnek, amelyek a másik aggodalmának 
megkerülését tűzik ki, leginkább tudat alatt. 
Ezek az elterelés, a logikai érvelés, és a 
megnyugtatás.
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Verbális kommunikációs gátak
1. Parancsolás, utasítás, irányítás

A gyerek érzései, vagy problémái nem fontosak; annak kell 
megfelelni, amit a főnök/beszélő partner/szülő érez, vagy elvár. 
Például :” nem érdekel, hogy szomjas vagy; ülj le és maradj veszteg a 
helyeden, amíg meg nem bocsátok; Nem érdekel a véleménye, azt kell 
csinálnia, emit én mondok!”
A beszélő partnernek/gyereknek ez a típusú közlés azt jelenti, hogy ő 
elfogadhatatlan olyannak, amilyennek éppen mutatkozik. Például:” 
hagyd abba a bőgést, nem vagy te kisbaba!; Ne legyen érzelgős, az üzlet, 
az üzlet!”
Félelmet kelt a beszélő partnerben a főnök/tanár hatalmától. Azt a 
fenyegetést hallják ki belőlük, hogy valaki, aki náluk nagyobb és 
erősebb, megbünteti őket. Például:” Menjen a dolgára, mert 
különben....!;eredj ki az osztályból!” (Beleértve azt is, hogy „mert 
különben…”)
Sértődötté vagy dühössé tehetik a beszélő partnert, és ellenséges 
érzések kifejezésére késztethetik őt – visszafeleselésre, ellenállásra, 
dührohamra, a főnök/tanár akaratának kipróbálására. 
Azt éreztetik a diákkal, hogy a tanár nem bízik a hozzáértésében és 
ítélőképességében. Például:”Írje le a változtatást, és hozza be nekem 
holnap, hogy leellenőrizhessem!; Készíts este egy tanulási tervet, és 
holnap hozd be nekem!”
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2. Figyelmeztetés, fenyegetés
Nagyon hasonlóak a parancsoláshoz, utasításhoz, 
irányításhoz, tetézve azzal, hogy az ellenszegülés 
várható következményeivel is számolni kell. 
Például:”Azonnal hagyd abba a bőgést, vagy 
mindjárt okot is adok rá, hogy legyen miért bőgnöd!; 
Itt nem megengedett a cigarettázás, tartsa be a 
szbályokat, mert aztán más dolga sem lesz, csak a 
cigarettázás”
Azt közlik a diákkal, hogy a tanár/főnök kevéssé 
tiszteli az igényeit vagy kívánságait például: „Ha 
nem fejezed be rögtön a dolgozatot, addig maradsz 
itt, amíg el nem készülsz vele. Ne piszmogjon azzal a 
munkával, amíg nem fejezi be, nem mehet haza!”

Félénkké és meghunyászkodóvá teszik a 
gyereket. 
Például: „Ha nem viselkedsz rendesen, behívatom a 
szüleidet.” Ha nem dogozik rendesen, elbocsátom!”
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A parancsokhoz, utasításokhoz hasonlóan az ilyen 
figyelmeztetések és fenyegetések is ellenérzéseket
szülnek. 
A diákok sokszor így reagálnak a figyelmeztetésekre 
vagy fenyegetésekre: 
„Bánom is én, mi lesz, én akkor is így érzek és kész!;
Bánom is én mit akar, én akkor is így dolgozom!”
Ráadásul néha kísértésbe esnek, hogy az éppen 
megtiltott dolgot tegyék, csakhogy meglássák, 
tényleg a tanár által beígért következményekkel jár-
e.
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3. Prédikálás, megleckéztetés, „kellene” és „jobb lenne, 
ha”
Ezek a közlések egy külső hatalom, kötelesség, vagy 
kötelezettség elviselésének terhét róják a diákokra. A sok 
„kell” és „kellene” hallatás a partnerek/diákok 
rendszerint ellenállással, és állapotuk még erősebb 
védelmével reagálnak. 
Az erkölcsi prédikáció azt adja a beszélgető társak/diákok 
tudtára, hogy a partner/tanár nem bízik az 
ítélőképességükben, jobb, ha elfogadják, amit mások 
helyesnek tartanak. Például: „ Ilyenkor azt kell tenni, hogy 
mindent szépen elmondasz az igazgatónak, amit csak tudsz.”

Bűntudatot okoznak, arról győzik meg a beszélgető 
partnert/diákot, hogy „ rosszak”. Például:” Nem szabad olyan 
dolgokat művelned, amelyek szégyent hoznak rád és az 
iskolára.; Nem szabad olyan terméket kiadnunk a kezünkből, 
amellyel gond van, mert az a konkurenciát erősíti, ránk pedig 
rossz fényt vet.”
Azt foglalják magukban, hogy a főnök/tanár nem hisz abban, 
hogy a beosztott/diák képes véleményt, illetve ítéletet alkotni, 
vagy saját értékrendet kialakítani. Például: „Tisztelned kell a 
nálad idősebbeket.; El kell ismernie hogy a főnöke tájékozottab
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4. Tanácsok, javaslatok vagy megoldások ajánlása
Olyan üzenetek, amelyekből annak bizonyítékát hallják 
ki a beosztottak/diákok, hogy a tanárok/beszélgető 
pertnerek nem bíznak abban, hogy tanítványaik/társaik 
képesek saját maguk megoldani problémáikat. 
Hatásukra a diákok/beszélgető partnerek túlságosan 
függővé válnak a tanároktól/partnertől, nem 
gondolkodnak önállóan, minden nehéz helyzetben 
külső „tekintélyhez” fordulnak. 
A tanács felsőbbrendű magatartást sejtet („Én tudom, 
hogy neked mi a legjobb), ami különösen bosszantó az 
önállóságuk megteremtéséért küzdő serdülők számára. 
Mivel a tanács a tanácsadó felsőbbrendűségét is tükrözi, 
a diákok néha rengeteg időt fordítanak arra, hogy szembe 
szálljanak ezzel az attitűddel, ahelyett, hogy 
kialakítanák saját önálló gondolataikat. 
A tanácsadás gyakran kelt olyan érzést a 
diákokban/partnerekben, hogy félre értették őket: ha a 
tanár/partner megértette volna őket, nem javasolt volna 
olyan megoldást, mint amivel előhozakodott. Úgy 
gondolják: „Ha tényleg megértette volna, hogy mit érzek, 
nem tett volna ilyen ostoba javaslatot.”
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5. Tanítás, kioktatás, logikus érvelés
A tanítás, az oktatás és a logikus érvek felvonultatása 
jogos a tanár- diák kapcsolat problémamentes területén, 
más körülmények között azonban a partnerek esetleg 
jogtalannak tekintik őket. A problémával küzdő 
személyek/diákok a „kioktatásra”  kisebbrendűségi, 
alárendeltségi, vagy alkalmatlansági érzéssel 
reagálhatnak. 
A logikával és a „tényekkel” való érvelés gyakran ébreszt 
védekező magatartást, és okoz megbántottságot, de azt 
sugallja, hogy az illető/diák logikátlan és tudatlan. 
A diákok, akárcsak a felnőttek, ritkán élvezik, ha 
bebizonyítják nekik, hogy tévedtek. 
Következésképpen hajlamosak a végsőkig védeni 
álláspontjukat. Magukban azt gondolják: „nekem van 
igazam, Ön pedig téved, és ezt bebizonyítom, ha 
belepusztulok is.”
A kioktatás mindig is hatástalan módszer volt a 
tanításban. Helytelenül alkalmazva nem csak hatástalan, 
de gyűlöletes dolog is. A gyerekek szidásnak 
tekintik, és oda sem figyelnek a tanárra. 22



6. Bírálat, kritizálás, helytelenítés, biztatás
Ezek a közlések éreztetik a legjobban a beszélő 
partnerekkel/diákokkal azt, hogy buták, 
alkalmatlanok, kisebbrendűek, értéktelenek, 
rosszak. A diákok önértékelését nagymértékben szüleik 
és tanáraik (vagyis az életükben legfontosabb szerepet 
játszó felnőttek) értékelései és bírálatai formálják. 
Felnőtt korban pedig annak a közegnek a 
véleménye, amelyben él és dolgozik, különösen 
akkor, ha nem megfelelő az adott személy önértékelése.A
negatív értékelő kijelentések lefaragnak a 
diák/felnőtt önbecsüléséből.
A negatív megítélés ellenkritikát provokál. A 
diákokIfelnőttek gyakran azt gondolják (és néha ki is 
mondják): „ Hát hiszen ön sem valami nagy szám!”  
Éppen azok a tanárok/személyek  panaszkodnak a 
leghangosabban arról, hogy a diákjaik nem tisztelik őket, 
akik a leggyakrabban használnak negatív kijelentéseket. 
Az értékelés arra készteti a diákokat/felnőtteket, hogy 
eltitkolják érzéseiket, semmit ne kockáztassanak, és 
forduljanak máshova segítségért. 23



7. Dicséret, egyetértés, pozitív értékelés
A negatív értékelésnek szörnyen káros hatását könnyen 
megértik az emberek, viszont rendszerint megdöbbennek 
annak hallatán, hogy – hogy az általánosan elterjedt 
nézettel ellentétben – a dicséret sem mindig hasznos 
a diákok/felnőttek számára, sőt sokszor 
kifejezetten negatív hatásai vannak. Az olyan pozitív 
értékelés, ami nem egyezik meg a diák én-képével, 
haragot ébreszthet benne. („Én nem vagyok jó 
tanuló!”) A diákok ezeket a pozitív megállapításokat a 
manipulálásukra szolgáló kísérletként, és a tanár 
akaratát érvényesíteni kívánó, finom befolyásolási 
módszerként értelmezik. („Csak azért mondja ezt, hogy 
keményebben dolgozzam.”)
A diákok helyesen következtetnek arra, hogy ha a tanár 
egyszer pozitívan értékel, akkor máskor negatívan is 
értékelhet. Azt is jól tudják, hogy az értékelés 
felsőbbrendűséget fejez ki. 
A dicséret elmaradását a diák/bárki kritikának is 
veheti egy olyan osztályban, ahol hozzászoktak a 
dicsérethez. („Nem mondott semmi jót a rajzomról, tehát 
biztos nem tetszik Önnek.”)
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8. Szidás, megbélyegzés, kifigurázás
A szidás, megbélyegzés és kifigurázás valójában a 
negatív értékelésnek és a kritizálásnak bizonyos 
formái, és mint ilyenek, ugyanolyan romboló hatásuk van 
bárki (de különösen a diákok) én-képének alakulására.
A diákok leggyakrabban úgy reagálnak az ilyen 
közlésekre, hogy „visszaadják” a tanárnak. Például:” Ön 
meg játssza itt a főnököt.” Vagy „Nézze csak meg, ki 
viselkedik most dedósként?”
Azok a tanárok/főnökök, akik ilyen kijelentésekkel 
próbálják befolyásolni a diákokat/beosztottjaikat, kivétel 
nélkül csalódottak. Ahelyett, hogy  reálisan szemlélnék 
magukat a diákok/beosztottak csak arra tudják 
felhasználni a tanár/főnök igazságtalan megállapításait, 
hogy mentséget találnak maguknak. („Nem vagyok 
kisbaba, egy kisbaba nem így viselkedik. Én viselkedem 
így.”) 25



9. Értelmezés, elemzés, megállapítás
Ezek azt éreztetik a diákokkal/partnerekkel, hogy a 
tanár/főnök „által rájuk”, ismeri indítékait, és tudja, 
miért viselkedik így. („Te ezt csak azért csinálod, hogy 
magadra tereld mindenki figyelmét.”) Ez az amatőr 
pszichoanalízis fenyegető és ijesztő lehet a bárki 
számára. Ha a tanár/főnök elemzése helyes, a 
diák/beosztott védtelennek, lemeztelenítettnek érzi 
magát, és zavarba jön. Ha az elemzés téves, mint ahogy 
általában az, a diákok/beosztottak dühösek, mert 
alaptalanul vádolják őket.
A diákok/beosztottak ezeket a közléseket sokszor 
bizonyítéknak tekintik arra, hogy a tanár/főnök 
bölcsebbnek érzi magát, hogy felsőbbrendű helyzetéből 
adódóan átlát a többieken, és mint valami isten, ismeri 
belső gondolataikat és érzéseiket. Ezek az „Én tudom, 
miért” és „Átlátok rajtad” kijelentések gyakran teljesen 
elveszik az emberek kedvét attól, hogy tovább 
beszéljenek.
Arra tanítják meg őket, hogy lehetőleg ne 
mondjanak semmit a tanárnak/főnöknek, hisz az 
túl kockázatos
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10. Biztatás, rokonszenv, vigasztalás, támogatás
A felszínen ezek a közlések segítőnek tűnhetnek a 
problémával bajlódó embereknek. Valójában azonban nem 
annyira segítőek, mint amilyennek látszanak. Ha Ön akkor 
biztat egy diákot/beszélő társat, amikor azt valami bántja, ezzel 
csupán arról győzi meg, hogy nem értette meg őt.
Az emberek általában azért biztatnak és vigasztalnak, 
mert kényelmetlennek találják a gondban lévő másik 
ember erős, negatív érzéseit (amelyeket esetleg ki is 
fejeznek). A biztató és támogató mondatok ilyenkor azt hozzák 
a másik tudomására, hogy a beszélő azt szeretné, ha nem 
éreznének továbbra is úgy, ahogy éppen éreznek. („Ne búsulj, a 
dolgok jóra fognak fordulni. Holnapra már el is múlik.”)
A diákok átlátnak ezeken az őket megváltoztatni 
szándékozó tanári próbálkozásokon – és nem dőlnek be nekik.
A diákok érzéseinek figyelmen kívül hagyására alkalmazott, 
rokonszenvet éreztető és más, ehhez hasonló gyakori 
módszerek leállítják a további kommunikációt, mert a diákok 
megérzik, hogy a tanárok azt várják tőlük, ne érezzenek úgy, 
ahogy éppen éreznek. 27



11. Kérdezgetés, vallatás, kikérdezés, 
keresztkérdések
Kérdéseket feltenni, amikor a diákoknak problémái 
vannak – ez bizalomhiányt, gyanakvást vagy kétséget 
jelenthet. Például: „Megcsináltad tegnap este a házi 
feladatot, ahogy mondtam neked?”
A diákok egyes kérdéseket úgy értelmeznek, hogy 
azokkal a tanár szándékosan csapdába akarja őket ejteni. 
Például:”Mennyi ideig tanultál? Csak egy órát? Hát, nem 
is érdemelsz jó jegyet.”
A diákok gyakran érzik fenyegetőnek a kérdéseket, 
különösen, amikor nem értik, miért kérdezgeti őket a 
tanár. Figyelje meg, hogy milyen sokszor reagálnak a 
diákok az ilyen kérdésekre visszakérdezéssel. („Miért 
tetszik ez kérdezni?”)
Amikor a tanárok kérdezgetik azt a diákot, aki egy 
problémáját elébük tárja, a diák arra következtethet, 
hogy a tanár információt próbál tőle szerezni azért, hogy 
megoldja helyette a problémát, és nem engedi, hogy ő 
maga oldja meg a saját problémáját. („ Emma nénéd 
hozzátok költözött? Neked mi erről a véleményed?”) 28



12. Visszavonulás, kizökkentés, gúnyolódás, humorizálás, 
a figyelem elterelése
Az ilyen üzenetek azt közvetíthetik a diáknak, hogy a tanárt 
nem érdekli igazán az ő mondanivalója, a tanár nem 
tiszteli érzéseit, és talán el sem fogadja őt.
A diákok meglehetősen komolyak és elszántak, ha egy 
problémájukról kell beszélniük. Ha erre ugratással, 
bosszantással, gúnyolódással, vagy tréfálkozva reagál a tanár, 
akkor megsértődnek, és elutasításnak vagy megszégyenítésnek 
értelmezik. 
Leszerelni a diákokat és eltéríteni őket a pillanatnyi 
érzéseiktől, először sikeresnek tűnhet. De az emberek érzései 
visszatérhetnek mindaddig, amíg nem foglalkoznak velük. A 
szőnyeg alá söpört problémák nem megoldott problémák. 
A diákok azt szeretnék, hogy tisztelettel meghallgassák és 
értsék meg őket. A gúnyolódó, tréfálkozó, a gondolatmenetből 
kizökkentő tanárok arra késztetik a diákokat, hogy máshová 
forduljanak problémáikkal. Az ilyen tanárokat nem tekintik 
segítő személynek, és sajnálatos, de nem bíznak meg bennük, 
már többé nem akarnak hozzájuk fordulni. 29
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Köszönöm a 
figyelmet!Nevelési stílus

A nevelési stílus a pedagógus és a tanulócsoport kapcsolatának
olyan hosszabb időn át érvényesülő alaptónusa, amely sokban
meghatározza a pedagógiai hatás érvényesülésének esélyeit, a
tanulók és a pedagógus iskolai közérzetét.
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Ranschburg	Jenő négy stílust különböztet meg:

• meleg	– engedékeny
• meleg	– korlátozó
• hideg	– engedékeny
• hideg	– korlátozó
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1. ÉRZELMI ODAFORDULÁS (dicséret, bíztatás, 
gyöngédség) + vezetés és ésszerű mértékű korlátozás = 
KÖVETKEZETES NEVELÉS (világos, határozott, 
szeretetteljes)
 Kontroll alá vonja a gyerek viselkedését.
 Amikor a gyereket valamire kéri, elvárja, hogy a 

gyerek eleget is tegyen a kérésének.
 Úgy gondolja, hogy a gyerek nem „kis felnőtt”, tehát 

szüksége van korának megfelelő vezetésre, irányításra 
ahhoz, hogy kibontakozzék.

 Szeretetteljesen bánik a gyerekkel.
 Időt tölt a gyerekkel, és meghallgatja őt.
 Törekszik arra, hogy a gyerek megkapjon mindent, 

amire a kibontakozásához szüksége van.
(Meleg-korlátozó)
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2. TÁRGYILAGOS BÁNÁSMÓD (kimért kapcsolat, kevés 
biztatás, ) + sok korlátozás = TEKINTÉLYELVŰ 
NEVELÉS (szigorú)
• Komolyan veszi a gyerek viselkedését, elvárja, hogy a gyerek 

megfeleljen a elvárásainak és az általa szabott korlátoknak.
• Szabályoknak való engedelmességre kényszeríti a gyereket
• Nem tartja tiszteletben a gyerek véleményét, érzéseit és 

érzelmi szükségleteit.
• Az engedelmesség fontosabb a szülő számára, mint a 

kapcsolat.
• A szabályszegésért büntetés jár.
• Nem tölt kikapcsolódós időt a gyerekkel, nem hallgatja meg 
őt.

• Kevés az érzelmi megerősítés.
• Korlátozottan, vagy hiteltelenül fejezi ki a gyermek iránti 

szeretetét.
• Általában nem magyarázza meg a szabályok értelmét és 

célját; úgy gondolja, a gyerek egyedüli joga és kötelessége a 
szabályok betartása.

(Hideg- korlátozó)
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3. NEM ODAFIGYELŐ BÁNÁSMÓD (kevés 
kapcsolat, kevés biztatás) + hiányzó korlátozás = 
ELHANYAGOLÓ NEVELÉS (nemtörődöm, 
szabados)
• Nem, vagy alig vonja szülői kontroll alá a gyerek 

viselkedését.
• Nem próbálja javítgatni a gyereket.
• Megengedi, hogy a gyerek azt tegye, amihez kedve 

van.
• Gyakran annyira lekötik saját gondjai, hogy nem 

marad ideje, energiája figyelmet fordítani a gyerekre.
• Nincs ideje a gyerekre, nem fordul felé figyelemmel.
• Nem különösebben hallgatja meg, nem jellemző, 

hogy dicsérné, bíztatná a gyereket.
• Elhanyagolja a gyerek érzelmi szükségleteit.
(Hideg-engedékeny)
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4. ÉRZELMI ODAFORDULÁS (dicséret, bíztatás, 
gyöngédség) + hiányzó vezetés és korlát = 
MEGENGEDŐ NEVELÉS (engedékeny, 
szeretetteljes)
• Nem próbálja korlátozni a gyerek viselkedését.
• Hagyja, hogy a gyerek úgy tegyen, ahogy neki 

tetszik.
• Sok választási lehetőséget kínál irányításvezetés 

nélkül.
• Kérleli a gyereket viselkedése megváltoztatására, 

vagy megpróbálja meggyőzni, de nem „mondja meg” 
neki, mit tegyen.

• Szeretetteljesen bánik a gyerekkel.
• Tiszteletben tartja gyermeke személyiségét.
• Odafigyel a gyerekre, meghallgatja.
(Meleg-engedékeny)
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Befolyásolás: Hatással van egy személyre, ügyre, ezzel irányítja annak 
tetteit, döntéseit, illetve haladásának irányát. A saját céljainak vagy 
érdekeinek szolgálatába állít egy személyt, ügyet. 
A tanár oktató-nevelő munkájában a következő interakciók legfőbb célja 
a befolyásolás:

 Parancs és utasítás, mely a kommunikációs viszonyon kívüli alá-
fölérendeltségből meríti hatóerejét. Például: „Oldd meg a 
feladatot!”

 Alku, melyben elvileg egyenlő eséllyel képviselik érdekeiket a 
felek, és igyekeznek engedményekre rávenni a partner(eke)t. 
Például: „Ha kiselőadást tartasz, javíthatsz az osztályzatodon!”

 Vita, mely része az alku típusú befolyásolásnak is, de amelyet 
tiszta formájában nem az érdekek vezérelnek, hanem a 
problémamegoldásra törekvés. Tudományos vitákban pedig az 
igazság megállapítása, jogi vitákban az igazságosság és 
törvényesség elve. Például egy vitaindító kiselőadás után a 
tanulók összevethetik tapasztalataikat.

 Elfogadás, melyhez társulhat vita is, de amely lényege szerint 
egyirányú. Például munka- és balesetvédelmi szabályok 
elfogadása és betartása.

A befolyásolás sikerét meghatározza az, hogy a partner üzeneteit 
megfelelően értelmezik-e (dekódolják)
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A meggyőzés a befolyásolás azon módja, amelyben az 
érvelés dominál, és ennek segítségével próbál másokat 
valamilyen belátásra bírni. 
A tanári kommunikáció ebben az esetben meggyőzés 
kialakítására, megerősítésére vagy megváltoztatására 
irányul. Ez általában hosszadalmas folyamat.
A valódi meggyőzést követően annak megváltoztatása 
nehéz, sok energiát igényel. 
Ellenkező esetben csak a vélt vagy valódi elvárásokhoz 
történő alkalmazkodásról, esetleg felületes elfogadásról, 
vagy a meggyőzés kezdeti fázisáról beszélhetünk
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Holdudvar hatás („halo-effektus”)
Az észlelőnek azt a viselkedését jelenti, 
hogy az érzékelt általános benyomás kedvező vagy 
kedvezőtlen volt az egyéb tulajdonságokat is ezzel 
összhangban lévőnek ítéli meg. 
Azt gondoljuk, hogy ha valaki valamilyen jó vagy rossz 
tulajdonsággal rendelkezik,
akkor az illető egyéb tulajdonságai is összhangban 
lesznek ezzel, vagyis jók vagy rosszak lesznek.
A halo hatás esetén valamilyen szembetűnő, egyéni 
tulajdonság fényudvarként elhomályosít minden 
egyéb tulajdonságot és azokra rávetül, azokat 
átszínezi
Az értékelő minden tényezőt magasra vagy alacsonyra 
értékel valamely más, az értékelő számára 
kiemelkedően fontos egyéni jellemző pozitív vagy 
negatív észlelésének megfelelően.
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A halo hatás esetén valamilyen szembetűnő, egyéni 
tulajdonság fényudvarként elhomályosít minden 
egyéb tulajdonságot és azokra rávetül, azokat 
átszínezi.
A holdudvarhatás érdekes példája, amikor a külső 
megjelenés szolgál a belső személyes 
tulajdonságokra történő következtetéshez. 
Kísérletek sora igazolja, hogy az előnyös külsejű 
embereket a szemlélők pozitív tulajdonságokkal 
ruháznak fel. 
A rövid, ideiglenes megnyilvánulások (pl. mosoly, 
kedves gesztus) is hasonló holdudvarhatást kelt, 
mint az előnyös külső. 
Ezeket a holdudvarhatásokat burkolt 
személyiségelméleteknek is tekinthetjük.


